Parbaudes darbs (2)
MANAS. KUSTIBAS UN BALSTS
1. variants

1. Ievelciet krustinu pie pareizajiem apgalvojumiem! (8 punkti)

Nr.p.k. Apgalvojums |

Receptori var biit gan specializ&tas §iinas, gan nervu gali

Viens receptors var uztvert daZada veida kairingjumus

Dzirdes receptoras §linas ir mehanoreceptori

Gar3as receptoras $inas ir hemoreceptori

Sapju receptori atrodas tikai ada

Mugurkauinieku ick3&jais skelets veidots no dzivam §inam

Posmkaju muskuli ir piestiprinati pie skeleta no iek3puses

el B N RSl il Pl Bl B R

Katrs skeleta muskulis ir piestiprinats pie viena kaula

2. lerakstiet tabula, kuras funkcijas atbilst dotajim auss sastavdalim! Atseviskam auss
sastavdalam atbilst vairakas funkcijas. (8 punkti)

Argjas auss eja 1. | Iesvarstas skanas vilpu ietekmé un iesvarsta dzirdes kaulinus
Bungplavite 2. | Pievada impulsus dzirdes zonai
Dzirdes 3. | Satur membranu, kuras atseviskas zonas icsvarstas pie

kaulini atbilsto3as frekvences

O Satur dzirdes receptoras $tinas
lodzin$ Uztver dzirdes kaulinu svarstibas
Gliemezis Uztver skanpas vijnus un virza uz vidusausi

Dzirdes nervs Iesvarsta ovale loedzinu
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Uztver bungplévites raditas svarstibas un novada tas Iidz
ick§gjai ausij

3. Daudzpunktes vieta ierakstiet atbilstoSas acs sastavdalas nosaukumu! Atseviski nosaukumi
ir lieki. (9 punkti)

Acs sastavdalu nosaukumi: dzislene, cipslene, radzene, tiklene. leca, varaviksnene, redzes nervs,
zilite, dzeltenais plankums, akiais plankums.

Aci no drpuses sedz balts, Skiedrains apvalks — ....cccocovvvieeeninnnen. , kas aizsarga aci un notur tas
formu. Baltais, necaurspidigais apvalks priek$pusé pariet caurspldiga .............ooovureerveveenenae. ;

Zem ar€ja apvalka atrodas asinsvadu apvalks — .........ccooeerieinreeneee. , kas piegada acs audiem
nepiecieSamo skabekli un baribas vielas, ka arT aizvada no acs vielmainas galaproduktus. Acs
priek3gja da]a asinsvadu apvalks pariet pigmentu SaturoSa ..........oco.oveveveeeeeeeeenne , kurd ir atvere —
.................................. » kas maina acl ienakoSis gaismas daudzumu. Aiz atveres atrodas

..., kas sakopo gaismas starus, lai tie Kristu Uz ....ooooovorivinireann..
fotoreceptoriem. Gaismas ietekmé fotoreceptoros sakas kimiskas parmaipas un rodas nervu
impulsi, kas pa .......coeevnnieiiiccienn nonak galvas smadzenu pakauda daivi. PrefT zilttei tikleng ir

laukums, kurd fotoreceptori izvietoti VISBITVEK, — ...ceeeiveeriiiseeeevreeeensnnens .
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4. Salidziniet cilveka un putna skeletn
uzbiavi!

4.3. Uzrakstiet 3 pazimes, kas liecina par putna skeleta uzbiives pielagotibu ta
dzivesveidam! (3 punkti)

5. Kailais smilSracgjs ir neliels grauzgju kartas ziditajs, kas visu miizu pavada alas. Smil3racéji
dzivo kolonijas, kuras vidgji ir 70-80 ipatni. Kolonija vairojas tikai viena domingjo$a matite —
"karaliene". Vipa izdala feromonus — gaistoSas vielas, kas kavé pargjo matisu dzimumtieksmi.
Barlbas vak$anai paredzetas ejas sniedzas 40 metru radiusa ap galveno mitni. Regulari tiek raktas
Jaunas ejas, lai sasniegtu saknes, sipolus un citas augu pazemes dalas.

Izspriediet, kuras mapas kailajam smilSracgjam ir attistitas labak, kuras — vajak!
Pamatojiet savus spriedumus! (6 punkti)
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Punkti 14 5-8 9-12 13-17 | 1823 | 24-27 | 28-31 | 32-35 | 36-38 | 3940
Vertéjums 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10




